

## 春光关不住

——全国中青年图书馆学情报学新思想新观点新方法研讨会议讨论随感

宓 浩

### 一、理论价值观

只要稍稍留神一下，就不难发现进入八十年代后我国图书馆学基础理论研究的兴旺势头：感性经验迅速让位于理性思考与本质揭示；传统观念在反思中急剧地被冲刷、更新；系统思想的引入拓展了人们的宏观视野和使用与社会环境联系的全方位考察方法；他学科原理和方法的移植一下子使图书馆学的分支内容显得丰富饱满起来。图书馆学的理论形象变得似乎高大了。

一大批中青年人在这场理论的碰撞反射的变革中，才思敏捷，目光锐利。他们摆脱了传统束缚，提出了震撼人心的学说，并且迅速地站到了学科的前沿阵地。更为可贵的是，他们不沉溺于已有的、或许在某些人看来多少可以沾沾自乐一阵子的理论成果，继续不停地求索、探寻。面对图书馆实践界对理论的某种淡漠或无动于衷，以及图书馆实际活动中的不尽合意、落伍现实的景象，深悟到建设事业，推动实践发展是理论工作的生命所在，理论思维与实践发展必须同步并联。昨天的探索轨迹固然带来了某种理论上的“繁荣”，在眩目的“胜利”光晕下，需要的是再沉思反省：若未来继续循先前的思维定势导向，而不作某种必要的修正或必需的扬弃的话，理论的发展是否隐含着“自我窒息”的可能？

理论价值观被重新提出来作了审视。“降低研究层次”、“淡化学科意识”，走出为

纯粹提高学科地位、追求体系的自我完成，追求高大玄奥的理论架势的要求被中青年图书馆学理论工作者意识到了并提交到会议上作了探讨。

“创新图书馆学，建设图书馆事业”——这次研讨会的宗旨——得到了充分的阐明。站到1987年的高度，进行新的思考，发现新的问题，开始新的探索，落实在发展战略和图书馆的重大实践活动中。这就是“创新”和“建设”的本意。对于图书馆学理论研究的目的必须明确，它应该面向社会主义建设，面向经济、科学、教育、文化的发展需要，解决图书馆实践中的重大问题，为事业发展，为改观图书馆活动面貌作好理论论证，探寻最佳模式。把科学的社会效益和经济效益作为衡量理论的价值标准。不要一味地喜爱标新立异，随意地创建图书馆××学之类缺乏现实感的空学问；也不要进行大大超前于时代的未来研究。理论界应以强烈的责任感和现实感去开创建设式图书馆学的研究。

这样的认识是必需的、必然的；这样的认识绝不意味着否定八十年代前期所取得的伟大理论成果，也不是重蹈实用研究——理性研究——实用研究的“怪圈”。如果说，理论的功能在于既能科学地解释对象的客观运动，又能指导实践的前进，预测今后的发展，那么，今天，我们所要强调的是在解释客观现象——实事求是地、科学地解释——的同时，力求完成其指导实践的功能。当然，也不忽视预测今后的发展趋势，否则，我

们将感染上近视症。

然而，我们也得承认，理论尤其是它的基础研究不是急功近利、立竿见影于实践上的。当前，思想“逆反”的结果，说不定会导致对基础研究的“狠命一击”，而使它已有的光彩顿然黯淡下来，我们应当防止这类现象的出现。

## 二、一个基本命题

范并思同学对《新时期十年的图书馆学——观念与思潮》作了系统的回顾总结，堪称为传诵一时的力作。其他类似的文章也纷纷问世，这对于了解、透视这最富魅力的十年图书馆学建树，无疑是大有裨益的。这次中青年理论研讨会把它作为征文的一个内容又赢得了不少有志者的来稿。逝去的十年留下了许多同志高度亢奋、匆匆疾行、慨然命笔的研究成果，其信息量的丰富和洞察力的深刻远远超过了以往的历史年代。虽然，仁、智者各有所见，但全面地总结十年，却是时代的需要。

细细观察十年图书馆学基础理论研究领域，虽然是繁花彩景、纷呈百出，却仍然是围绕着一个基本命题旋转：回答我们的前辈，图书馆学理论大家刘国均先生早年提出的，“什么是图书馆学？”只不过探寻的路子跨跃了一步，从图书馆内部或其组成要素，从图书的收集、加工、整理、服务等实际工作环节，从藏用关系等事例的直观描述或总结中，企求找出对图书馆学本质的回答，过渡到把图书馆放在整个社会系统和人类交流活动中加以考察，力图挖掘图书馆活动的更深层次的内在本质和内部规律，从中构建学科的理论大厦。这一步的跨跃可说是十年基础理论研究的精髓，它拓展了人们的视野，活跃了研究者的思路，生成了新的理论形象。

历史的功绩既不容忽视，更不能抹煞。

研究视角的大转移给理论带来勃勃生机

的同时，一股暗流也有所抬头。某些研究者自觉或不自觉地把图书馆的外部空间放大拔高了，站得过远、立得过高，以至于模糊了图书馆的本来形象，使研究变得虚无飘渺，玄而又玄；不加点检地引进了几乎包括所有其他主要新学科的理论和方法，近似于生搬硬套，矫揉造作；任意地“创造”分支学科，洋洋洒洒地对这种分支学科作对象、性质、意义、体系、研究内容等自我完成式的论述，而丝毫不涉及图书馆活动的实际问题。

这种倾向受到了与会的中青年理论工作者的注意，但也不必大惊小怪。如果能说得出忠告的话，切莫一头钻入于此而“白了少年头”，荒废了可贵的研究年华，到头来懊丧不已。当然，对学术理论研究，尤其是新学科分支的出现，要持博采态度，要善于吸取其合理内核，而不是“皱起眉头，紧皱嘴巴”，一概排斥。对于站得过高的同志，希望“下凡”人间，明晰理论只有在实践中才能生根。

## 三、两种答案

对“什么是图书馆学”的回答，迄今为止似乎徘徊在两种答案之间。一曰：图书馆学是关于图书馆的科学；另一曰：图书馆学不是关于图书馆的科学，应该寻找一种替代，或上属母学科，或其它名称。主张替代的同志的用心是很良苦的，在于为图书馆学找到一种出路，以便挽回在他们心目中图书馆学理论呈现的颓势。我们无意责难这种见解，因为学术讨论需要民主，要求充分的百家争鸣，各种学术观点、各个学派理应发展，阐明自己的主张，拿出自己的理论体系，最终赢得众人欢心与信服，成为科学的规范。

亮亮自己的观点是必要的，这次中青年理论研讨会不都是观点鲜明吗！在替代的学说尚不能有充分的说服力前，始终不渝地坚持“图书馆学就是关于图书馆的科学”是我的信念。我国图书馆事业正欣欣向荣地发展

着，图书馆活动正日益受着社会的关注和理解。虽然它有不尽如人意，实践内容显得贫乏或者说层次过低，它的理论也太不显眼等众所周知的“陋劣”，难道就应该在我们这一代去埋葬它、或者高唱挽歌吗！也许我曲解了寻找理论替代同志的原意，然而，客观效果不正是如此吗！图书馆学现在“不时兴”了不是在冲撞着一部分同志的心灵吗？！

我们的使命是建设图书馆学、发展图书馆学，创新图书馆学。只要图书馆存在一天，只要社会需要图书馆的服务，我们就要有为发展图书馆事业、提高图书馆的社会效益，用毕生精力穷究其理论的意志和毅力，在下一个十年中更好地促进图书馆学理论的飞跃，并在解决图书馆发展的宏观现实问题及其他重大实践问题上有新的突破。

十年回顾、十年总结，我们要高唱赞歌，其中间或有的偏差，纯属枝节。然而，作为一个呐喊者，一个鼓手的我，或许也要作些“忏悔”，因为本该意识到、本该做得更好些，却没能做好，也未能认识到。还得归功于中青年同志，是他们看到了，并身体力行地去实践了。

#### 四、新时期需要的 图书馆学家形象

“新的十年在急切呼唤理论大家”。这次会议中已经有青年同志在塑造这样的理论家形象：这种理论家应具有丰富的实践素质，精通本行的业务和管理才能；倒转来，实干

家要具有较高的理论修养和宏观意识，善于从实践中提炼、升华理论。这种结合是我们塑造未来图书馆学家的应循途径。

缺乏扎实的实践素质和丰富的感性经验，也许是造成今天理论上“跛足”的缘由，并派生出某种“清谈”之风。调整理论与实践的分离，已被提到了议事日程，我们应该为之努力，为之创造条件。

西方的谢拉、兰卡斯特、布鲁克斯、加菲尔德，苏联的米哈考诺夫、丘巴梁，印度的阮冈纳赞等，既是高明的图书馆学、情报学家，又是在许多图书情报业务领域中具有极高造诣的专门家。我国近代图书馆学的奠基人沈祖荣、杜定友、刘国钧等老一辈，不也都是身具理论和实践的丰富素养，驰骋于图书馆疆场吗！新时期的图书馆学家应以他们为表率。

全国中青年图书馆学情报学新思想新观点新方法研讨会匆匆逝去了，会议收到大约350篇论文，选录了55篇参加大会交流。我作为会议的参与者和“幕后策划者”，阅读了几乎全部的论文，和中青年同志切磋学术、交流心得，所受到的教益非笔墨所能着意渲染。他们的朝气薰陶了我，他们的韧性战斗精神和锐利的观察能力对我是一种巨大的召唤。眼看我国图书馆事业中又一代人才辈出，春光灿烂，它象征着我国图书馆事业的兴旺繁荣。

向中青年同志学习，平生幸事，莫过于焉，志文祝贺，亦为自勉，并也算作我对逝去十年的缅怀。